

Dr.Raman Kumar Thakur

**Asstt.Prof.(Guest)Deptt. of Economics, D.B.College,
Jaynagar.**

**Class:-B.A.part-2(Hons) paper-4th Date:-17-07-
2020.**

**Topic:- "आर्थिक सुधारों के उपरांत भारत की
औद्योगिक प्रगति"**

भारत में औद्योगिक सुधार कार्यक्रम जो 1991, से लागू किया गया उनका उद्देश्य था- उत्पादकता में सुधार करना , आधुनिक टेक्नोलॉजी को आत्मसात करना, और क्षमता का पूर्ण प्रयोग करना। इस नीति के अंतर्गत भारतीय अर्थव्यवस्था को विश्व अर्थव्यवस्था तथा विश्व बाजार से अच्छी तरह जोड़ने तथा उसे प्रतियोगी बनाने का प्रयास किया गया है। वर्ष 1991 की नई औद्योगिक नीति लागू होने के पश्चात विभिन्न नियंत्रणों को समाप्त करने

का एक व्यापक कार्यक्रम प्रारंभ किया गया सुरक्षा, सामरिक और पर्यावरण की दृष्टि से छः संवेदनशील उद्योग की छोटी सी सूची को छोड़कर अन्य सभी वस्तुओं के लिए लाइसेंस की अनिवार्यता समाप्त कर दी गई है । जिन उद्योगों के लिए लाइसेंस लेना अनिवार्य है वह इस प्रकार से हैं :-1) एल्कोहल युक्त पेय पदार्थों का आसवन एवं निर्माण.

2). तंबाकू के शिगार और सिगरेट तथा तंबाकू से बनी अन्य वस्तुएं. 3) इलेक्ट्रॉनिक्स एयरोस्पेस तथा सभी प्रकार का रक्षा साज- सामान.

4) औद्योगिक विस्फोटक

पहले अनेक उद्योग सार्वजनिक क्षेत्र के लिए आरक्षित थे हाल ही में रक्षा क्षेत्र को 26% तक विदेशी पूंजी निवेश के साथ निजी क्षेत्रों के लिए भी खोलने का फैसला किया गया है।

* आर्थिक सुधारों के उपरांत औद्योगिक प्रगति की समीक्षा को निम्नलिखित शिषेको के अंतर्गत प्रस्तुत किया जा सकता है:-

1). औद्योगिक उत्पादन की वार्षिक दर:- देश में औद्योगिक उत्पादन के सूचकांक की औसत वार्षिक वृद्धि दर सुधार 1981-82 से 1990-91 के दौरान 7.8% थी जबकि वह सुधार उपरांत काल 1993-94 से 2000-01 में मंद होकर 7.2% रह गई।

2) प्रयोग आधारित वर्गीकरण के आधार पर औद्योगिक उत्पादन की वृद्धि दरे:- अंतरवती वस्तुओं के अतिरिक्त अन्य सभी क्षेत्रों में सुधार पूर्व काल 1981-82 से 1990 -91 के दौरान वृद्धि दरे सुधार उपरांत काल 1993-94 से 2003-04 की तुलना में ऊंची थी । पूंजी वस्तु क्षेत्र में 90 के दशक

के दौरान वृद्धि दर 7.5% के निम्न स्तर पर पहुंच गई।

* औद्योगिक उत्पादन का सामान्य सूचकांक:-

सुधारों के उपरांत देश के सकल औद्योगिक उत्पादन में जो वृद्धि हुई है उसे औद्योगिक उत्पादन के सामान्य सूचकांक से आकलित किया जा सकता है।